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ANZEIGE

Schatzkiste voller Daten
Ergebnisse der zweiten universitätsweiten Studierendenbefragung liegen vor

Im vergangenen Wintersemester 2017/18 
wurde die zweite universitätsweite Stu-
dierendenbefragung durchgeführt. Ein 

großes Dankeschön gilt allen Teilnehmerin-
nen und Teilnehmern. Sie haben dabei ge-
holfen, dass eine Schatzkiste entstehen konnte, 
die datenbasierte Diskussionen zur kontinu-
ierlichen Weiterentwicklungen des Studien-
angebots, der Studienbedingungen, der Prü-
fungsorganisation, der Lehrqualität sowie der 
Unterstützungs- und/oder Serviceangebot an- 
stoßen und stützen werden. 

Die studentischen Rückmeldungen zur 
Lebenswirklichkeit und Studiensituation sowie 
zum soziodemographischen und bildungs-
biographischen Hintergrund erfahren insbe-
sondere aus universitäterer Perspektive große 
Aufmerksamkeit und stützen Argumentatio-
nen gegenüber Politik und Ministerien. 

Im Folgenden daher ein kleiner Einblick in 
die Auswertungen:

–	� Der überwiegende Teil der Studierenden 
der Goethe-Universität ist mit dem 
Studium zufrieden (87 %).

–	� Studierende wählen ihren Studiengang 
hauptsächlich aus Interesse am Studien-
fach (80 %) und aufgrund ihrer Bega-
bung und Neigung (66 %). Für die 
Goethe-Universität entscheiden sich die 
meisten Studierenden aufgrund der Nähe 
zum Heimatort (62 %).

–	� 23 % der Studierenden wechselten 
bereits mindestens einmal die Hoch-
schule, das Studienfach und/oder den

	� Abschluss, ohne das vorherige Studium 
abgeschlossen zu haben.

–	� Der Großteil der Studierenden begann 
das erste Studium innerhalb von acht 
Monaten nach dem Erwerb der Hoch-
schulzugangsberechtigung (62 %).

–	� 64 % der Studierenden sind neben ihrem 
Studium erwerbstätig. Sie arbeiten im 
Durchschnitt 13 Stunden pro Woche. 
20 % studieren de facto in Teilzeit, auch 
wenn sie als Vollzeitstudierende/r 
eingeschrieben sind.

–	� Fast 80 % der Studierenden bewerten 
Aufbau und Struktur ihres Studienfachs 
als „sehr gut“ bzw. „gut“ (54 %) oder „be-
friedigend“ (25 %).

–	� Zwischen 18 % und 30 % der Studieren-
den in höheren Fachsemestern haben 
einen studienbezogenen Auslandsaufent-
halt absolviert. Bei 81 % von ihnen 
wurden im Ausland erbrachte Leistungen 
mindestens teilweise für ihr Studium an 
der Goethe-Universität anerkannt,  
14 % wussten dies zum Befragungszeit-
punkt noch nicht.

–	� Mit der Anzahl an verfügbaren Lern- und 
Arbeitsplätzen sind mehr als ein Drittel 
der Studierenden nicht zufrieden.

–	� Sehr viele Studierende (auch in unter-
schiedlichen Lehreinheiten) sind mit  
der Verfügbarkeit (81 %) und Aktualität 
(84 %) der Literatur zufrieden.

Dies und vieles Weitere kann in den bereits 
veröffentlichten Berichten vertieft nachgelesen 
werden: Zentrale universitätsweite Ergebnisse 
wurden im Juli 2018 in einer Broschüre ver-
öffentlicht. Seit Ende August 2018 steht außer-
dem der universitätsweite Gesamtbericht zum 
Download zur Verfügung.

Vor allem die fachspezifischen Auswer-
tungen werden bei der Weiterentwicklung 
von Studien- und Prüfungsbedingungen und 
insbesondere fachspezifischen Angeboten 
Diskussionen anstoßen und stützen können. 
Daher werden den Dekanaten der Fachberei-
che und den Fachschaften im Laufe des aktu-
ellen Wintersemesters 2018/19 die jeweiligen 
studiengangspezifischen Auswertungen zur 
Verfügung gestellt. 

Insgesamt konnte die Beteiligung im Ver-
gleich zur ersten universitätsweiten Studieren-
denbefragung noch gesteigert werden, so dass 
Rückmeldungen von fast 11.000 Studierenden 
in die Auswertungen einbezogen wurden. Die 
Daten werden insgesamt als repräsentativ ein-
geschätzt. Dafür danken wir neben allen teil-
nehmenden Studierenden auch nochmal allen 
Beteiligten, die das Gelingen der zweiten uni-
versitätsweiten Studierendenbefragung unter-
stützten. Dies gilt insbesondere den Lehrenden, 
Dekanaten und Fachschaften aller Fachberei-
che, dem AStA, dem Gleichstellungsbüro, dem 
Hochschulrechenzentrum, dem International 
Office und vielen mehr. Sollten Sie Fragen zur 
Studierendenbefragung oder den Ergebnissen 
haben, nehmen Sie gerne Kontakt auf!

Lena Opitz und Martin Lommel,  
Abteilung Lehre und Qualitätssicherung

 
Veröffentlichungen zu den Ergeb­
nissen der Befragung werden auf  
folgender Internetseite bereitgestellt:

 � www.studierendenbefragung.
uni-frankfurt.de 

Derzeit befinden sich hier zum 
Download:

–	� Gesamtbericht der zweiten 
universitätsweiten Studierenden-
befragung

–	� Broschüre zu den zentralen 
Ergebnissen der zweiten uni
versitätsweiten Studierenden
befragung (mit zusätzlichen 
Details insbesondere bezüglich 
Heterogenitätsfaktoren)

–	� Methodischer Bericht

Die fachspezifischen und studien-
gangspezifischen Auswertungen 
werden den jeweiligen Dekanaten 
der Fachbereiche und den Fach-
schaften voraussichtlich im Verlauf 
des Wintersemesters 2018/19 zur 
Verfügung gestellt.

Kontakt
Lena Opitz
Tel.: (069) 798-12457
E-Mail: befragung@uni-frankfurt.de 
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